



НЕ НАПОРОМ – ТАК ХИТРОСТЬ...

Япония снова пытается отобрать у России Курилы, которые она считает своими «северными территориями». Но на этот раз не грубым напором, а хитростью. Путаницу в территориальном вопросе еще больше создает то, что правительство Страны восходящего солнца решило выработать разные подходы к возвращению оспариваемых территорий. Иными словами, понимая, что «заглотить» весь кусок сразу не получится, она предлагает вернуться к 2000–2001 годам и пока ограничиться островами Хабомаи и Шикотаном, которые японцам обещал еще Хрущев. В то же время, от Куннашира и Итурупа Токио отказывается также не собирается: кое-кто из японских политиков предлагает Москве управлять островами поочередно. И эта бредовая идея напоминает бородатый анекдот о том, как два друга решили поочередно арендовать жену одного из них.

Правда, подобной смены формы диалога от японцев мало кто ожидал. Например, еще полгода назад Япония резко протестовала против посещения Курильских островов главой российского МИД Сергеем Лавровым. Японские СМИ захлебывались гневом по поводу того, как он нагло нарушил суверенитет Японии и без спроса вторгся на ее территорию. Более того, июньский визит Лаврова стал предметом обсуждения японского правительства. Министр иностранных дел Таро Асо с прискорбием и гневом пожаловался японским депутатам, что он просил Лаврова воздержаться от «provocation» и не посещать «северные территории», но российский коллега его не послушал. Тем самым Токио поставил под сомнение право российского руководства перемещаться по своей стране.

По мнению Токио, пребывание Лаврова на Курилах мешает «конструктивному ходу переговоров по территориальной проблеме». Таро Асо пожурил российского коллегу и просветил его, как надо себя вести, на примере японских высокопоставленных деятелей, которые «не планируют совершать инспекционные поездки в район Южных Курил».

Токио пытался оказать давление и на премьер-министра России Михаила Фрадкова, однако тот с неизменным добродушием на своем лице намекнул японцам на то, что излишнее внимание к проблеме «северных территорий» может повредить продвижению японских товаров на российском рынке. С другой стороны, в настоящее время Япония сильно зависит от поставок российского сжиженного газа и не в ее интересах,

чтобы голубое топливо изменило маршрут своей транспортировки.

Однако изменение позиции японской стороны вызвано не только боязнью потери российского рынка. Прошедшие в стране июльские выборы сильно изменили политический расклад в стране, резко ослабив позиции «ястребов» из правившей страной Либерально-демократической партии, которые оказались неспособны грубыми клоунскими нападками изменить ситуацию. Новый, более гибкий японский премьер Ясуо Фукуда, пришедший к власти в сентябре 2007 г., является прямой противоположностью своему предшественнику Абэ. Тот даже угрожал России использовать для обсуждения этой проблемы аж «Большую восьмерку». Правда, Владимир Путин его огорчил, заявив о нерушимости российских границ. И «J 8» Токио так ничего и не дала.

Теперь Япония решила добиваться возвращения Курил постепенно, принципиально изменив тактику ведения переговоров. Отныне она сводится к тому, чтобы регулярно, но без грубостей, напоминать России, что она занимает «чужую территорию». Как говорится, вода камень точит и расчет строится на том, что когда-нибудь Москва устыдится своего поведения и уступит владельцу «незаконно занимаемую собственность».

Заметим, что большую роль в этом территориальном споре играют экономические интересы: в этом районе находятся огромные запасы рыбы и морепродуктов. И неудивительно, что японцы, рацион которых очень сильно зависит от даров моря, всеми правдами и неправдами пытаются обосновать на него права.

Стоит заметить, что аппетиты Токио всегда простирались дальше четырех самых южных островов. Напомним, что спор вокруг южной гряды Курильских островов продолжается с 1945 года. В то время милитаристская Япония была союзником нацистской Германии и врагом СССР. Заняв Курилы и разгромив японские войска, советская армия выполнила обязательство перед союзниками. Однако стороны так и не подписали мирный договор, фактически, до сих пор находясь в состоянии войны. Токио считает, что СССР отторг у Японии «исключительно японские территории» и требует

возвращения четырех самых южных островов.

Сегодня кое-кто из либеральных политиков предлагает отдать спорные острова и тем самым урегулировать проблему раз и навсегда. Однако этого не получится. Стоит только это сделать, как японские территориальные претензии расширятся до размеров всех Курил, а то и до южного Сахалина, которым они когда-то владели.

Дело в том, что понятие «северные территории» для японцев довольно растяжимое и стоит им только дать слабину, как они тут же захотят новых территориальных приобретений. Согласно высказываниям некоторых ученых, рано или поздно острова, занимаемые Японией, исчезнут в пучине. А раз так, надо любым способом проникнуть на континент и обеспечить себе прочный тыл.

Причем аппетиты японцев не ограничиваются лишь островами в Японском и Охотском морях. В свое время японские идеологи разработали расовую теорию, которая должна была обеспечить их право на захват Восточной Сибири и в частности, Якутии. Согласно ее идеи, якутская нация является потомками японцев, которые в доисторические времена покинула Японию и поселилась там, где она теперь живет. Правда, с течением времени она перемешалась с аборигенами и так якобы и получились якуты. Теория эта абсурдная, что доказали и антропологи, и этнографы, и историки. Однако в 1920–30-е годы она активно использовалась японскими милитаристами для провокаций против СССР. В то время Токио готовил против СССР агрессию и всячески подзуживал якутов на выступление.

Забывать об этом не стоит. Передачей четырех «спорных» островов проблему не решить, ведь суть ее состоит в том, что японцы, стесненные на небольшой территории, пытаются увеличить ее за счет соседей, причем не только России, но и Китая, если вспомнить, как они пытаются отобрать у Пекина острова в Желтом море. И если мы отдадим хоть один из островов, японские аппетиты тут же распространятся чуть ли не на весь российский Дальний Восток.

Сергей Балмасов.

ЗАЧИСТИТЬ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

На российском телевидении грядут большие перемены. Руководство страны собирается навести порядок как на государственных, так и на частных телеканалах. Секса и насилия на «голубых экранах» скоро станет значительно меньше. Готовится ряд решений по усилению контроля над содержанием телепередач. Речь идет не только об информационных, сколько о развлекательных программах. Не в последнюю очередь — о телесериалах и художественных фильмах.

Телесериалы, которые сами телевизионщики называют «мыльными операми» или просто «мылом», еще со времен появления на советском телевизионном пространстве бразильской «Рабыни Изаяры» пользуются у отечественной аудитории большой популярностью. Им отдана львиная доля эфирного времени. В том числе и в прайм-тайм. А затем и в РФ стали снимать в аналогичном формате. Правда, с поправкой на местные особенности. Главным «героем» прошлого десятилетия был простой русский бандит. Неудивительно, что криминальная тематика превалировала тогда в сериалных сюжетах и в кино. При этом качествонейшей части продукции российских телевизионных «мыловарен» до сих пор оставляет желать лучшего. Особенно, если взглянуть на нее с точки зрения человека, которому интересно наблюдать не только за сексом и насилием, а шутки в стиле «Нашей Рации» и казарменный юмор очередных «Солдат» не слишком его забавляют. Зачастую производители «мыла» берут не качеством, а количеством.

В данном контексте стоит заметить, что центральные каналы, несмотря на свою «заточенность» под зарабатывание денег, пользуются экономическими льготами, которые предоставило им государство. Они не платят за ретрансляцию своего сигнала столько же, сколько другие. Логично было бы ожидать в обмен на это большего количества общественно-полезных программ, поставленных в сетку не в самое плохое эфирное время, а не только лояльность новостных редакций.

Тем не менее государство просто обязано навести порядок на ТВ. Для этого необходимо создать серьезную законодательную базу. В ней должно быть четко прописано, что показывать можно, а что — нет. «Сцены насилия, эротика, шоу типа «Минуты славы» на ОРТ должны быть объявлены «вне закона», — подчеркнул в беседе с корреспондентом РБК daily г-н Дегтяренко.

— Обилие всего этого добра в эфире центральных каналов ведет к деградации зрителей. А государство должно быть заинтересовано в их воспитании для своего же блага». За нарушение закона должны быть предусмотрены суровые санкции вплоть до уголовной ответственности. Только такой подход сможет привести в чувство телевизионных боссов, которые очень напоминают героя одной из басен Крылова кота Ваську. Они слушают все разговоры и уверения, но продолжают «есть». Остается надеяться, что в ближайшее время полноценный закон о телевидении будет разработан на правительственный уровне.

Саша Ким.